

枕着地铁入梦

□梁陆涛

时近年夜，我的枕边隐隐响起“轰隆轰隆”的音响。声音很小，很轻，不致声屏息，几乎听不到。我知道，那是地铁3号线最后一班列车，正从我们楼下经过。近年来，枕着地铁入梦，几乎成了我每个夜晚的常态。

地铁是工业化时代的产物，是现代化大都市的标配。据记载，世界上第一条地铁诞生于19世纪的英国伦敦。1860年，伦敦在帕丁顿的法灵顿街和毕晓普路之间建造了一条地铁。这条地铁长6公里，全线采用开挖回填方式，1863年1月10日通车。因为当时电力还没有被广泛应用，这条地铁用的是蒸汽机车牵引。之后，法国巴黎、美国波士顿、加拿大多伦多、俄罗斯莫斯科等欧美国家城市，和日本的东京、京都、大阪、名古屋等亚洲大都会，也在19世纪末20世纪初相继建造了地铁。

我国开通的第一条地铁是在首都北京，建造于上世纪六十年代中期，1969年10月1日正式投入运营。1979年，香港地铁观塘线开通。到上世纪末，上海、广州也相继

开通了地铁。

进入21世纪，城镇化的进程大大加快，石家庄也在迅速向着现代化大都会迈进。也正是在那几年，南京、沈阳、成都、西安、杭州、哈尔滨等城市纷纷开通地铁，广东的深圳、佛山也开通了地铁。历史进入2012年，人们突然发现，处于石家庄市区中心地带的中山路和中华大街，一夜之间同时立起了高高的围挡。围挡上，“地铁让城市更美好”的大幅标语，让来来往往的人们眼前一亮！就在那年9月，石家庄地铁开工仪式在中华北大街二中站隆重举行；2013年，石家庄地铁在同时审报的7个城市中后来居上，创下了“当年可研批复、当年征迁完成、当年主体开工”的“石家庄速度”；2017年6月26日，地铁1号线、3号线同时开始载客试运营，石家庄的“地铁时代”由此开启！

石家庄地铁的开通，是石家庄城市交通史上的一件大事，也让石家庄这座城市平添了一道现代化城市的别样风景。那几年，我的乡亲们进城来串门儿，大都会去坐一坐地铁。我的一位年轻时走南闯北的老亲戚，还专门让

都市人文 燕赵情怀

我带他坐着地铁1号线转3号线，到火车站宽阔的广场上溜达了两圈，结结实实过了一把瘾。

为了保存石家庄人的家园记忆和石家庄的历史文化，石家庄地铁的站点，尽可能多地保留了老城区的一些地名、村名，如东里、孙村、塔冢、留村、白佛、谈固、北宋、塔坛、元村、柳辛庄……老石家庄人坐在地铁列车上，听着这些曾经居住生活了几代人的熟悉的地名、村名，变成了地铁站名，过往的一情一景，总会在心头荡起层层涟漪，久久难以平静。

目前，石家庄地铁1、2、3号线早已开通运营，4、5、6号线路正在热火朝天地加紧建设。更多朋友会头枕着城市地铁酣然入梦，也能坐上舒适便捷的地铁来购物，来游玩，来散心；或者是直达机场火车站，乘飞机，坐高铁游走中国，游走世界。而且因了这地铁，我们这座城市紧紧跟上了时代的脚步。楼高了，街宽了，人们的谈吐举止文明了，现代化都市的气息越来越浓了。

(作者：石家庄市居民)

我的新年愿望

□郭军峰

时光清浅处，一岁一安然。2024年已经结束，匆匆又一年。回眸这一年，我慢慢学会了用一种凝重而从容的姿态面对生活：按时长大，按时变老……新的一年，我愿自己生活风平浪静，柳暗花明；三分惊喜，七分尽兴；我愿出走半生，归来仍然少年；我愿浮华遍身，初心未曾改变。深话浅说，长路漫漫，愿所有美好与温暖都如约而至。新的一年，我愿不辜负自己，不将就生活。

新年，我希望自己一如既往地阳光爱笑。在网络上，QQ流行的时候，我曾几度变换网名，后来接受了一位朋友的建议：你爱笑，性格也好，干脆就叫爱笑哥哥吧！就这样，“爱笑哥哥”一直用到今天。爱笑，是上天给予我们最幸福的回报。它与年龄无关，与老幼无关，余年，是一个做减法的过程，减去浮躁，减去奢望，减去无谓的烦恼。好吧，那就永远爱笑吧！我是一个不愿意别人看到我苦恼的人，我总爱把自己最阳光最灿烂的一面送给周围的朋友与同事，就算不开心，我也不皱眉，我想我没有理由让身边的人因为我而不快乐，虽然我永远不知道谁会爱上我的笑容，但我肯定知道谁都会讨厌我的幽怨。

新年，我希望自己一如既往地爱惜身体。到了这个“上有老下有小”的年龄段，健康更为重要。健康是一个人最重要的底牌。有一天你辉煌了，一定要有个

好身体，才能享受人生；有一天你落魄了，还得有个好身体，才能东山再起。也许为了生活，我们都无法免于奔波和忙碌，但无论遇到再大的困难，承担再大的压力，都要记得照顾好自己的身体。拥有健康的身体，才有强大的底气，去追求你喜欢的生活，去庇护你爱的人，去过你想要的人生。愿你想要的都拥有，得不到的都释怀。愿我们都能用简单的心态，过简单幸福的健康生活。这一切的前提是有一个好身体，所以要爱惜自己，珍惜健康。

新年，我希望自己一如既往地乐观。我一直在对自己说，心小了，所有的小事就大了；心大了，所有的大事就都小了。事情想不通的时候，给自己一点时间，或许过两天你就想不起来了。是啊，花不会一直开，但一直会有花开，给心灵松绑、让精神愉悦，因为人终究需要一种精神；寻常的灯火，平凡的生活，简单地爱，真心地疼，一丝温暖，一生安宁，生活不过如此，幸福也不过如此。一切想开了，你就能拥有一份好心情，拥有了好心情，也就拥有了自信，继而拥有了年轻和健康，对未来生活充满向往，充满期待。只要你把生活看作一门艺术，不管是豪放的画笔，还是细腻的雕刻，你都会感受到一份清闲、一丝深悟、一丝慰藉。

新年新岁，新岁新气象，知不足而奋进，望远山而前行，愿我们不辜负这似水流年！

(作者：石家庄市裕华区居民)

越跑越轻盈

□张叶

关于运动，非常喜欢列夫·托尔斯泰这句话：“一个埋头脑力劳动的人，如果不经常活动四肢，那是一件极其痛苦的事情。”

几位女同事聊天，也纷纷感叹，长期坐办公室，人到中年，肩酸腰疼颈椎病，赘肉还越来越多，真是岁月不饶人。而我因为得过一场不大不小的病，认为身体在走下坡路，出门即戴口罩、帽子，爬楼气喘吁吁。我有点不甘心：难道今后的人生就要这么度过？

恰逢这段时间，老家的舅妈因为家事，常给我发微信，告诉我她今天收了两车大白菜，一棵一棵搬上车，正打算开大三轮车去卖；明天和点水泥把院墙补补……而我舅妈已经六十岁了，做事依旧风风火火，好像有使不完的力气，让我深受感染。

我离六十岁还很远，又岂能就此服输？既然“生命在于运动”，我决心动起来，换一种生活方式——每天晨跑。现在是冬日，往年冬天早晨每每都犯“起床困难症”，节假日恣意享受“难得的慵懒时光”，自从手机智能化，更是常常躺着刷视频，如此下去，又有几人会出现“亚健康”呢？

第一天晨跑，我五点多就起来了，外面还漆黑一片，但小区外的马路上灯光璀璨。我一下楼就风一般地奔跑起来，但几秒钟之后就累得上气不接下气，只好改为走路。第二天黎明，闹钟准时响起，我犹豫了一下，还是迅速穿衣下楼。有了昨天的教训，我先活动四肢热身，再从慢跑开始。随着速度的加快和路程的延长，我的呼吸越来越急促，几乎坚持不下去。但我想起中学时，体育老师说过，跑步时，深呼吸，熬过最难受的阶段，接下来就会渐入佳境。我减慢速度深呼吸，过了几分钟，果然有一种“苦尽甘来”的感觉。黎明的风景逐渐清晰起来，往西看是清澈如水的曙色，楼群宁静；往东看则是一片越来越灿烂的朝霞。学生骑车匆匆赶往学校，生意人也早已在路上……莫道君行早，早起才能捕捉到这些充满生机活力的瞬间。第三天起床，小腿有些酸痛，但我没有打退堂鼓，还是麻利地穿衣换鞋，奔赴一个崭新的黎明。

一段时间下来，发现困扰了自己几个月的失眠没有了，上楼时也不再“举步维艰”，身体变得轻盈而有力，又可以像从前那样健步如飞了。

(作者：石家庄市桥西区居民)

冬日的热汤面

□刘学成

冬日寒冷，冷空气笼罩着城市的大街小巷。每到这个时节，上学的孩子们便颇受折磨，尽管被绒衣、棉服层层包裹，但是寒气总能找到入侵的端口，恣意释放冰冷的能量。为保障孩子的热量需求，我坚持每天清晨都在家烹饪早餐，并且时常根据她的口味变换饭菜品类。我始终坚信，软烂热乎的家常饭对于抵御严寒有着绝佳妙用。

在诸多的早餐品类中，孩子最喜欢的却是热汤面，每次都能吃得津津有味。谈到热汤面，我与它有着深厚渊源。初中时，我就读于私立中学，为了统一教学进度，学校要求所有学生必须在校上晚自习。因此，我每天放学时便已临近深夜，其他季节还好，气温适宜，偶尔还有尚未歇业的店铺亮着灯光，指引我的归程。然而每到冬日，店铺歇业较早，我迎着寒风走在寂静漆黑的路上，体表的冰冷与内心的孤独相互交织，每时每刻都备受煎熬。当我回到家中，浑身上下早已冰冷麻木，仿佛所有毛孔都被灌满寒气。

未过多时，母亲便会为我端来一碗热汤面，柔软的面条均匀地散在热汤中，弥漫着咸盐、碱水与面粉混合的馨香，鲜嫩碧绿的菜叶浸润其中，犹如夏日荷塘的伞盖，两颗圆润饱满的荷包蛋点缀其间，瞬间令我食欲大增。此时，饥肠辘辘的我哪能抵抗这般“诱惑”，顷刻之间“风卷残云”，将整碗热汤面送入胃府，顿时寒气全消，血脉通畅，浑身涌动着炙热的暖流。

现在我也按照母亲的方法煮面，配菜比以前更加丰富，不仅有白菜，还有西红柿、南瓜和各种青菜。我先在锅中倒入食油，油热后将葱段爆出香味，再倒入切好的配菜，翻炒出香味后加入咸盐等调味，加水煮至沸腾，随后将干面条均匀地放入其中，交由时间进行转化，成就一份朴实无华的美味早餐。

除了煮面方法，如何精准地把握时间与火候，我都尽量和母亲保持一致。当初母亲能在我归家不久便将热汤面做好，得益于她对烹饪环节的反复调整，既要让我适当休息，又能保障最佳滋味，一切恰到好处。现在我也逐渐掌握诀窍，在孩子洗漱以后及时将热汤面做好并端至餐桌，保障她的就餐体验。三代人对于一碗面的相似情感，或许有基因中味觉密码的影响，但我更坚信那份彼此牵挂的亲情才是最重要的因素。

冬日喝碗热汤面，暖胃又舒心，慰藉了我们清冷的肠胃，同时将家人之间的情感羁绊融汇于斯。韶华易逝，它见证了尘世流年的世事变迁，传递了普通百姓的真情暖意，亦是以无声之言撰写了一段独属于人间烟火的温情故事。

(作者：沧州市运河区居民)

服务信息 ◆微信办理 wb99ok
yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

唐山海港区彼方贸易有限公司（统一社会信用代码:91130294MA7MFGF86J）
公章丢失,特此声明。

红马甲疏通高压清洗
专业上下水电,暖气
安装维修 15832176896